

RENAȘTEREA

Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului și Clujului

Redactor: Prot. A. FAUR

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Malinovski Nr. 18.



„Și vor ieși cei ce au făcut cele bune întru învierea vieții, iar cei ce au făcut cele rele întru învierea judecății.”

Ioan 5, 29.

Mărturisitori ai drepte credințe

(Marginalii la o conferință publică)

„Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române” din Cluj, și-a întărit și în acest an tradiția de-a rândui manifestări culturale în duh ortodox. Mijloacele materiale reduse au fost înlăturate de spiritul jertfitor și dragostea de cultură a comitetului în frunte cu Dna Sofia Meteș și Dna Munteanu, care au rânduit totul pentru buna realizare a unui ciclu de conferințe publice și a altor manifestări artistice.

După vechea rânduială statornică la noi de P. S. S. Episcopul Nicolae, la praznicul „Duminicii ortodoxiei”, s'a ținut prima conferință în sala „V. Pârvan” dela Universitate.

P. S. S. Episcopul Nicolae a vorbit în acest an despre „Mărturisitori ai drepte credințe”.

Bogăția duhului, stilul cazaniilor și măestrutul dar de-a povesti cu farmec neîntrecut al P. S. Sale a îmbrăcat istoria puțin cunoscută a mărturisitorilor ortodoxiei de pretutindenea, în haină de sărbătoare.

Tema elegiacă a acestei pioase panaghii, s'a melodiât pe un autentic adevăr istoric, des cuprins în citatele autorilor străini ca și în isvoarele luminoase ale istoricilor noștri: S. Dragomir, I. Lupaș și Șt. Meteș.

Mărturisitor al drepte credințe a fost apostolul Pavel, apostolul neamurilor. El nu s'a abătut dela mărturisirea dreaptă a lui Hristos nici când a fost întemnițat, nici când a fost martirizat, nici înaintea morții. Pavel Apostolul și cu el ceilalți mari mărturisitori din epoca plămădirii legii au fost stâlpii Bisericii, iar cupola peste aceste veșnice moaște vii o formează comunitatea creștină.

Dacă prin vremi, oameni aleși au săvârșit o astfel de mărturie și s'au indrituit a rămâne peste veacuri nemuritori, este prilej să ne întrebăm: oare în vremurile apropiate nouă sau

chiar în zilele noastre se mai află astfel de făclieri?

„Intr'un veac de înnoiri fi-rești, — căci omenirea e în veșnică prefacere și evoluție, este oare cu dreptate să ne mai dăm în vânt pentru o credință veche?”

„Adâncimea dumnezeiască a religiei creștine, dumnezeiasca ei dulceață și puterea ei zidi-

gul imperial dela Viena. Sub Maria Tereza n'au conținut nici amenințările, nici ispitele, nici bătăile, nici moartea. Ce n'au putut face acestea au împlinit tunurile generalului imperial Nicolae Bukow, care a dărâmat sumedenie de mănăstiri românești.

Ca o reacțiune a acestor ne-

din Lesa, Voevodeni și Sâmbăta de jos, la 1745, cu ocaziunea unei anchete au răspuns trimisului împărătesc: „*In privința religiei nu ne poruncește nimeni, nici crăiasa, nici altcineva*”.

Intr'un sat din preajma Sibiuului, în fața unui slujbaș împărătesc, un țăran bătrân, răzimat în bătă face această mărturisire: „Domnule! Acest cojoc ce-l am pe mine e acum al meu; dar dacă ar vrea să mi-l ea crăiasa i l-aș da. Cu aceste mâni și picioare slabe și cu trupul meu au lucrat zi și noapte, ca să plătesc porția. Ele sunt ale crăiesei și de-ar vrea să mi le ea, n'am ce face. Dar nu am decât un suflet, pe care eu îl păstrez pentru Dumnezeu și nicio putere omenească nu-l poate îndoi” *).

Șirul exemplelor ar putea să continue mult și bine.

Din toate se isvodește un adevăr, mare cât veșnicia: „Ortodoxia este legea neamurilor și în deosebi este maica cea bună și mântuitoare a neamului nostru”. Ținând cu poporul așa cum a ținut totdeauna, ortodoxia a îmbrăcat suferințele ca și năzuințele neamului.

Este de datoria noastră deci să purtăm cu cinste steagul înaintașilor mărturisitori, Vlădici, țărani și preoți, ca niște adevărați moștenitori ai bunelor chiverniseli lăsate nouă de Mântuitorul Hristos.

Asistența care umpluse sala până la refuz a răsplătit cu dragoste și aplauze bunele cuvinte ale arhierului cărturar. Cu deosebită plăcere și laudă subliniem că la conferința P. S. Sale Episcopului Nicolae Colan a fost de față I. P. S. Sa Episcopul frate Iuliu Hossu.

GHEDEON

*) Citat din Rev. protest. „Acta historico-ecclesiastica” contemporană cu evenimentele.

ORTODOXIA

*Peste Țara asta mândră și bogată
Răsunat-au doine și-au gemut furtuni...
Și în țara asta binecuvântată
Au crescut și trestii și-au crescut goruni.*

*Tu — ai fost în beznă stâncă de tărie
Unui neam de veacuri cu destin de fier,
Peste culmi de țară și de veșnicie
Duhul tău plutit-a din Carpați spre cer.*

*Legea mea străbună tu ești sfântă strană,
Unde din ceasloave se cântă cu duh!
Legea mea de piatră, fără de prihană,
La Danubiu fost-ai vultur în văzduh.*

*În credința asta s'au născut Românii!
Pentru prea-mărirea duhului ei sfânt,
Au lucrat iobagii și-au murit bătrânii,
Apărându-și legea și acest pământ.*

Preot TRAIAN RUSU-SIRIANU

toare de viață socială — cu pecetea trăinicieii ne face să credem și să adevărim că creștinismul este *religia veșniciei tinereții*. De aceea au mărturisit-o, eroic, atâți creștini și o mărturisesc încă, de aproape 2000 de ani”.

În lumea noastră românească n'au lipsit, cum nu lipsesc și astăzi urmașii lui Pavel întru vașnică apărare a ortodoxiei.

Pe timpul iobăgiei religioase a Calvinilor din secolul 16 și 17-lea aflăm martiri mărturisitori pe un Ilie Iorest și mucenicul Vlădică Brancovici.

Acestei epoci îi urmează prigoana catolică dirijată din Bur-

legiuri se înscrie în istoria mucenicească a Ardealului revoluția religioasă a călugărilor Visarion și Sofronie. La îndemnul și urmând exemplul acestora, mulți țărani și preoți au suferit până la mucenicie. Astfel Popa Ioaneș din Galeș, a suferit 27 ani de temniță, Oprea Miclăuș, țăran din Săliște-Sibiu, 35 ani prinsoare, sfârșind cu moartea în temnița dela Kuffstein din Tirol. La fel Popa Moise Măcinic din Sibiel și alți mulți încă.

Deosebită luare aminte trebuie să dăm însă la *finuta eroică a poporului*.

Astfel amintim că credincioșii

Pentru întărirea drepte credințe

— Meditații religioase —

Din îndemnul și cu binecuvântarea P. S. S. Episcopului Nicolae, profesorii Academiei Teologice „Sf. Nicolae” din Cluj, au organizat un ciclu de meditații religioase ce se țin la vecerniile din Sâmbetele Marelui Post.

Meditațiile religioase au ca temă centrală: problema convertirii, așa cum ea s'a dezvoltat istoric în sufletele marilor inițiați din creștinism, sau în obișnuinții mântuiri.

Ciclu acestor meditații religioase a fost deschis de C. Păr. Prof. Dr. Isidor Todoran, care a făcut o amplă privire de ansamblu asupra convertirii în genere și a convertirii creștine în special. „Psihologia convertirii” — subiectul meditației C. Sale — a fost tratat cu toată minuțiozitatea și rigurozitatea unui erudit teolog dublat de un gânditor încercat.

După ce a analizat accepțiunea obișnuită a termenului de convertire, C. Sa dezvoltă ideea convertirii creștine, singura convertire totală care presupune atât harul divin cât și libera voință a omului de-a afla calea adevărului. Omul convertit este un „om nou”, un alt om care nu mai seamănă cu cel vechiu, fiindcă funcțiunile harului au ars în potirul lăuntric trecutul, împlinind marea schimbare, înnoirea harică a ființei convertite.

Cea de a doua meditație: „Spovedania ca mijloc de convertire” a fost ținută de tânărul profesor al Academiei noastre, Arhidiaconul Dr. Ion Zăgreanu, care a aprofundat valoarea psihologică a mărturisirii ca mijloc de înnoire duhovnicească. Spovedania este o terapeutică a creștinismului, o metodă salutară prin care ființa se predispune pentru primirea harului lui Dumnezeu.

Spovedania este recunoașterea greșelilor și dorința de îndreptare, este starea pre-harică, glie crăfită în care sămânța ființei noi rodește floarea mântuirii.

Cea de a treia meditație: „Convertirea Sfântului Apostol Pavel” a fost magistral expusă de „umblatul

în scripturi” C. S. Prot. stavr. Dr. L. G. Munteanu, prorectorul Academiei. După ce a înfățișat majestatea acestui adevărat „apostol al neamurilor”, roadele nevoinții lui întru răspândirea creștinismului, C. S. Păr. Dr. L. G. Munteanu a parcurs cu bogate amănunte procesul sufletesc realizat în formă sublimă dela „Saul din Tars”, la Apostolul Pavel. Saul din Tars era reversul monedei, prigonitorul creștinilor, pasionatul împilator al comunităților primare, trimisul Sinedriului care în drumul Damascului, sub puterea harului divin, devine Pavel apostolul neamurilor. Pasiunea, dăruirea totală cu care împilă ieri, este forța înmăită cu care apără și se jertfește pentru Hristos. În Saul din Tars prefacerea — convertirea — este totală și desăvârșită. Harul și participarea voită a lui Pavel sunt prezente în mod optim. De aceea convertirea lui Pavel este exemplul de convertire totală în creștinism.

Cea de-a patra meditație: „Convertirea fariseului Nicodim” a fost expusă de C. Păr. Prof. Gh. Noveanu, Spiritualul Academiei.

Incadrând pe Nicodim în culoarea locală a epocii, C. Părinte Noveanu urmărește procesul interior al acestui sinedrist, medic, cu studii și cunoștințe temeinice în cultura contemporană. Nemulțumirea lui față de materializarea ideii de Messia, care trebuia să vină pentru Israel și numai pentru împărăția lui, îl face să caute pe Hristos și să-l cunoască pe acesta. Conflictul normal dintre mentalitatea liberală a fariseului Nicodim și întru egocentismul exclusivist al sinedriului, îl duce — din curiozitate, din pasiune pentru adevăr și dor de noutate — pe Nicodim la convorbirea cu Mântuitorul (Ioan 3, 1-36).

Convorbirea este hotărâtoare pentru mintea feriseului, dar conveniențele vieții îl opresc să acționeze.

Momentul crucial al convertirii este însă luarea apărării lui Iisus când sinedriul trimite să-l prindă: „Au legea pedepsește pe cineva înainte de a-l asculta și a afla vina lui?”

(Ioan 7, 51). Prin această faptă Nicodim se situează pe treapta mărturisitorilor. Ultimul gest de participare cu toată compasiunea la punerea în mormânt a Domnului este concludentă pentru apartenența spirituală a lui Nicodim la creștinism. Considerațiuni de natură onomastică ne dau indicii

că Nicodim a fost socotit de contemporani ca un fiu al bisericii și prin păstrarea numelui lui în onomastica creștină, a fost considerat ca un convertit. Chiar dacă nu a fost un convertit ca Pavel, el poate fi considerat un mântuit prin harul lui Dumnezeu.

∞

ADUNAREA DELA SIBIU

În ziua de 17 Martie a. c. bătrânul oraș de pe malurile Cibinului a găzduit pe reprezentanții Bisericii din Mitropolia noastră ardeleană.

Pe lângă I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae au mai fost de față P. S. Sa Episcopul Andrei al Aradului P. S. S. Nicolae al Oradiei și P. S. S. Nicolae al Clujului.

De față erau, deasemenea, toți Consilierii și protopopii în funcțiune din Mitropolie.

Adunarea a fost cinstită cu prezența Dui Prof. Stanciu Stoian, ministrul Cultelor.

După oficierea sf. Liturghii înainte sfântită în Paraclisul sf. Mitropolii, membrii adunării s'au întrunit în Aula Academiei de teologie pentru a-și începe lucrările. Cel dintâi a cuvântat I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, care, după ce a salutat pe Dl. Ministru Stanciu Stoian, a arătat legătura nedespărțită care a fost în tot decursul veacurilor între obiditul popor românesc și Biserica lui străbună. Preoțimea a fost alături de popor, bucurându-se și suferind cu el, de aceea poporul păstrează cu dragoste această legătură.

Luând cuvântul Dl. Prof. Stanciu Stoian, ministrul cultelor, și-a exprimat bucuria de a se afla în mijlocul reprezentanților Bisericii din Ardeal. Atmosfera de înaltă reculegere duhovnicească din Paraclisul sf. Mitropolii l-au purtat pe aripi de rugăciune, regăsindu-se în alviile sfinte de altă dată. O parte din această atmosferă i-a rămas ca plăcută reminiscență și pentru mai târziu.

Intrând în miezul cuvântării Sale a făcut să treacă prin fața auditorului toate bogatele realizări ale Inaltului Guvern, care la 6 Martie 1945 s'a înscăunat la putere. În fraze frumoase conturate, în cuvinte pline de miez și cu puterea de convingere ce-i nuanțează verbul ne-a purtat prin toate compartimentele vieții de Stat pentru ca astfel fiecare din cei aproape o sută de participanți la sfârșit să aibă în față o icoană clară

a tuturor bunurilor realizate.

Nu mai puțin luminoase au fost lămuririle făcute de Domnia Sa pe marginea proiectului de constituție. După ce a arătat gândurile bune ce s'au așezat la temelie acestui nou așezământ, lucrurile noi ce le aduce în viața noastră obștească, a trecut la analizarea art. 28 din Constituție, care garantează libertatea de conștiință și libertatea religioasă pentru fiecare cetățean. La acest loc a ținut să facă precizări categorice, spulberând veștile tendențioase care s'au răspândit în popor până acum. Guvernul apreciază la justă valoare aportul pe care Biserica l-a adus Neamului în lungul șir de veacuri ca și rolul social la care e chemată astăzi în viața poporului. Poporul ține la Biserică, iar Biserica nu s'a sfiit să stea de veghe la sufletul poporului, de aceea menținerea Bisericii și ajutorarea ei oricând este o chestiune de viață pentru Stat. Să se știe deci, că nu poate fi vorba despre o separare a Bisericii de Stat, iar cei ce răspândesc asemenea știri nu pot să fie decât rău informați sau de rea credință.

Încrezător în duhul viu și regenerat care transpiră dela altarul Domnului, a cerut tuturor fiilor bisericii să înțeleagă spiritul nou al vremii îndemnând, la rândul lor, pe cei în subordine să sprijine acțiunea de luptă pentru mai bine a actualului regim.

Cuvântarea Dui Prof. Stanciu Stoian, ministrul cultelor, a fost apreciată și îndelung aplaudată.

Luând cuvântul P. S. Sa Andrei al Aradului a mulțumit Dui Prof. Stanciu Stoian pentru clara și luminoasă expunere asigurându-l că Biserica, nu poate să fie decât alături de stăpânire, pe care o va ajuta să-și desăvârșască menirea. În răspunsul dat însă P. S. Sa a ținut să clarifice și anumite chestiuni de principiu, subliniind faptul că, oricare ar fi postura în care va fi pusă preoțimea ca mâine, ea nu va putea avea altă atitudine decât aceea

FOILETON

Viața Preacuratei Fecioare Maria

de: Ierom. IUSTINIAN CHIRA

În zilele acelea Maria a plecat la munte, într-o cetate a Iudeei și intrând în casa Zahariei s'a închinat Elisavetei. Iar când a auzit Elisaveta închinăciunea Mariei, săltat-a pruncul în pântecele ei.

Atunci Elisaveta umplându-se de Duh Sfânt, striga cu glas mare: „Binecuvântată ești Tu între femei și binecuvântat este rodul pântecelei Tău. Și de unde mie aceasta, ca să vie Maica Domnului meu la mine?...”

Iar Maria, în numele întregel făpturii care zăcea de mii de ani „în laturea și umbra morții”, înalță cânt de slavă lui Dumnezeu:

„Mărește suflete al meu pe Domnul și s'a bucurat duhul meu de Dumnezeu Mântuitorul meu; că a căutat spre smerenia roabei sale, că iată, de acum mă vor fertici toate neamurile;

că m'ă făcut mie mărire cel puternic și sfânt numele Lui din neam în neam peste cel ce se tem de El. Arătat-a și-a tăria brațului Său și a risipit pe cei mândri întru cugetul inimii lor. Pogorâta pe cel puternic de pe scaune și a înălțat pe cel smeriți. Pe cel flămânzi l-a umplut de bunătați și pe cel bogăți l-a scos afară, deșert. Primă-a pe Israel sluga sa aducându-și aminte de îndurările sale, precum a grăit părinților noștri, lui Avraam și seminției lui până în veac.” (Luca 1, 46-55).

Și a rămas — spune mai departe Evanghelistul — Maria împreună cu Elisaveta ca la trei luni, apoi s'a întors la casa sa.

În Nazaret, departe de sgomotul lumii, în mijlocul naturii încântătoare, Maria aștepta ceasul cel mult dorit de toată lumea. Ea purta în sânul Ei pe Cel care avea să fie lumina lumii și izbăvirea noroadolor.

De aici în colo o vom vedea zi de zi arzând de drag și de grijă pentru fiul ei, o vom vedea pe toate drumurile și toate locurile alături de El. Tăcută, nebăgată în seamă de nimeni, învăluind

în dragoste de mamă toate clipele din viața lui Hristos.

6

MAICA DURERII

Viața Măicii Domnului a fost o Golgotă plină de cruci și de lacrimi, dela naștere până la adormirea din Ghetsimani, unde Fiul său o ridică pe dumnezeieștile Sale brațe așezându-o întru bucuria veșnică.

Buzele ei a trebuit să guste întreg paharul suferințelor, răscumpărând prin aceasta greșala Evei. Lacrimile ei ne-a rodit nouă mântuirea. Durerea ei au alinat durerile tuturor mamelor din lume.

Când preoții Templului o incredințează bătrânului Iosif, era singură și orfană pe acest pămant. Iosif o judecă de rău și într'ascuns vrea să o lase când o vede însărcinată, până când ingerul îi descoperă taina.

La naștere oamenii n'o primesc nici în cea mai umilă casă, boii blânzi se arată a fi mai buni decât imbie ieslea, încălzindu-o cu răsuflarea lor.

pe care au avut-o sf. Apostoli Petru și Pavel în fața Sinedriului. „Socotii — a mărturisit sf. Petru — dacă este cu cuviință în fața lui Dumnezeu să ascultăm de oameni mai mult decât de Dumnezeu.“

Spre a ajuta On. Guvern într-un rezolvarea acestei drepte dorinți și-a permis a citi un amendament la art. 28 cu dorința fierbinte de a se ținea seamă de el.

În continuare P. S. Sa a mai cerut Domnului Ministru să se intervină la cei în drept ca pentru viitor să se respecte legea repausului duminical, permițând credincioșilor să participe la serviciile divine și în același timp să îngăduie Bisericii presa religioasă.

Ținuta modestă, cuvântul cald și fără de artificii, vocea tremurătoare și plină de o sinceritate cu adevărat duhovnicească, ca și gândurile creștinești pe care P. S. Sa le-a expus au fost privite ca o spovedanie sinceră. Publicul l-a urmărit cu toată atențiunea și raportul de aplauze cu care a răsplătit expunerea au dovedit indeajuns că ceia ce a expus P. S. Sa a fost rupt din inima preoției și a poporului nostru. Figură de ierarh luminat, după cugetul și inima Mântuitorului Hristos și după dorința dreptcredinciosului nostru popor, P. S. Sa Episcopul Magier a arătat și de data aceasta o largă înțuiție a adevărului biblic și un curaj cu adevărat apostolic în misiunea ce o are.

Luând cuvântul P. S. Sa Episcopul Nicolae al Oradiei a subliniat cu tăria încă un deziderat al Bisericii noastre. P. S. Sa s'a opriț asupra aliniatului trei din art. 28, care ridică pentru viitor Bisericii dreptul de a ține școale confesionale. Cu măiestria pe care numai P. S. Sa o are a arătat toată strădania pe care Biserica din Ardeal a depus-o în decursul vremii pentru a avea școale confesionale și nu se poate împăca cu gândul ca în viitor să fie lipsită de acest drept al său. Roagă pe Dl

Ministru să se facă interpretul Bisericii pe lângă Inaltul Guvern spre a afla o modalitate de a se menține în drepturi aceste școli. Graiul curat, argumentarea precisă și dreptele considerate expuse de P. S. Sa Episcopul Nicolae au avut darul să adauge, că actualul guvern va fi cu toată înțelegerea față de Biserica noastră.

În numele protopopilor a luat cuvântul P. C. Prot. Stoica dela Sighișoara, care a asigurat pe Dl Ministru că preoțimea apreciind strădania Inaltului Guvern, pentru reîntremarea Țării după pustiitorul război ce a trecut, îi va da concursul așteptat.

Adunarea a luat sfârșit prin cuvântul I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, după care toți cei de față au fost oaspeții Mitropoliei.

Intrunirea din ziua de 17 Martie c. prilejuită de venirea Dlui Prof. Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor la Sibiu, n'a fost numai o simplă adunare protocolară, ci prin problemele ce s'au pus și desbătut a scos odată mai mult în evidență spiritul clar al Bisericii, care în oricare împrejurare știe ce vrea neabătându-se întru nimica dela ținuta sa, care trebuie să fie în conformitate cu comandamentele înalte ale Mântuitorului Hristos în ale neamului deopotrivă.

Asistent



În vreme ce atâția se desfătau în purpură și mătăasă, ea-și sfășia haitele, făcând scutece, ca să înfașe Copilașul ce tremura de frîg. Dar cine știe noianul lacrimilor Ei. Acum începe Ea să priceapă cuvântul profetului Isaia, pe care-l citise de atâtea ori.

Se cutremura văzând cât a fubit Dumnezeu lumea încât pe „Insuși Fiul Său L-a dat..“

Vedea cum Dumnezeu se smerea, ca să înalte neamul omenesc. Dar nici în peșteră nu are liniște. Stăpânii pământului își temeau domina. Abia se ivise în lume Domnul domnilor și vremelnicele domnii se cutremură.

De aceea trebuia să ia drumul pribegiei.

Insoțită doar de Iosif, pe jos cu copilașul în brațe, zile și nopți dearându-l străbătu Maica Domnului, pustiri întinse prin arșița dogoritoare a soarelui.

În cale niciun copac, care să-i facă umbră ziua, iar noaptea tremura de frîg, lipsită de orice adăpost. Nici o picătură de apă, ca să-și răcoarească buzele arse de osteneală și căldură.

Pământul n'a fost cu nici o mamă, așa de nemilosiv, cum a fost cu Maica Domnului.

Acolo pe drumul Egiptului ctește Ea în ochii lui Iisus nemărgintrea dumnezeirii Lui și din zâmbetul Lui Ea sorocește mfreasma ratului. În Egipt se așează în Matarefa, de unde apoi după șase ani se reîntorc înași în patria lor, în sâțul Nazaret.

Mulți uitaseră poate de când plecaseră; nici unul nu cunoștea cele întâmplare în peștera Vifelmului, nici drumul pribegiei din Egipt. Nu văzuse nici steaua, nici Magii închinându-se. Nu auziseră nici pe bătrânul Simeon în templu zicând: „Acum slobozește pe robul Tău, Stăpâne..“

Unii dintrâșii își aminteau poate, că la plecare Maria era însărcinată, așa că, nu-i mînuna văzându-o întorcându-se însoțită de un copilaș.

În timp ce anii treceau, Pruncul creștea și se întărea cu duhul, umplându-se de înțelepciune și de darul lui Dumnezeu. Inima mamei ardea. O teamă neînțeleasă îi mistuia sufletul. Sabia amintită de dreptul Simeon în templu, tot mai des

CONCERT RELIGIOS

Din inițiativa „Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române“ Școlile secundare din Cluj au organizat un prea frumos concert vocal de cântări religioase.

Sala cea mare a Colegiului Academic — cea mai spațioasă sală festivă din Cluj — s'a dovedit neîncăpătoare pentru mulțimea auditoriului format din iubitorii de muzică, din sprijinatorii școalelor noastre și din o mulțime de tineret.

P. S. Sa Episcopul Nicolae a binevoit asemenea a participa la aceasta manifestare, rămânând adânc impresionat de progresul făcut de școale și în domeniu culturii muzicale.

Programul a fost deschis de corul Liceelor ortodoxe „Stanca Doamna“ și Mitropolitul „Simion Ștefan“ dirijat de valorosul profesor Dorin Pop.

Corul mixt a intonat mai întâi „Pre Stăpânul...“ ca să continue cu: „Imnosul Bunei Vestiri“ de Gh. Dima; „Rugăciune“ de Weber și „Cântec de jertfă“ de L. v. Beethoven.

Armonia vocilor, dicția clară, modulația aleasă și impecabilă prezentare de ansamblu a impresionat în mod deosebit auditoriul și însemnarea noastră nu este decât un minim și obligatoriu elogi adus harnicului profesor Dorin Pop.

După corul liceelor ortodoxe a urmat corul Liceului de fete Nr. 2, care a interpretat pe voci egale: „Cuvine-se cu adevărat“ și „Fericii cei cu credință“. Ansamblul vocal a Liceului

Nr. 2 s'a remarcat prin omogenitate și munca depusă de Dna Mihailovschi care trebuie îndeosebi stimată.

Corul Liceului de fete Nr. 1 de sub conducerea Dnei Dobaru Alexandrina care a dovedit deosebită pricepere, mult elan și talent de dirijor, a interpretat: „Către Născătoare“ (cor de voci egale) de A. Bena și „Terțetul îngerilor“ din oratoriul „Elias“ de Fr. Mendelssohn.

Dna Ardeleanu a prezentat apoi impresionantul ansamblu vocal al Școalelor Normale de fete și băieți, care a executat cu multă pricepere și bună nuanțare: „Cât de mărit este Domnul“ de Bortneanschi; „Cerurile spun“ de Vorobchievici și „Imnosul învierii“ de C. Porumbescu.

Ultimul cor a fost acela al Liceului „Gh. Barițiu“ condus de Dl Prof. Ivănescu cu acompaniament de pian. al elevului Cornel Țăranu cl. III. Nuanțat, bine instruit și foarte omogen în masivitatea lui, corul a interpretat: „Cântec misionar“ și „Slavă lui Iisus“.

Sfârșitul concertului a fost la fel cu sfârșitul unei reverii. Munca depusă de profesorii de muzică pentru crearea ansamblurilor vocale, merită deosebită noastră laudă, iar elevele și elevii școalelor secundare întreaga noastră apreciere.

„Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române“ care a prilejuit ocaziunea unei astfel de manifestări, merită asemenea întreaga noastră recunoștință. GHEDEON

Expunerea lui A. Jdanov asupra problemei muzicii

Ziarele, Pravda și Izvestia, publică dări de seamă asupra expunerii lui Jdanov, făcută la conferința muzicienilor sovietici, ținută la mijlocul lunii Ianuarie, la Comitetul central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Ampla expunere a lui Jdanov, cuprinde o analiză aprofundată a legăturilor dintre muzica sovietică și cea străină.

Jdanov a spus: „Greșesc profund aceia care cred că înflorirea muzicii naționale, atât rusă cât și a celorlalte popoare din Uniunea Sovietică este po-

trivnică internaționalismului în artă. Internaționalismul în artă, nu s'a născut din opoziția față de arta națională, ci din sărăcirea ei. Dimpotrivă internaționalismul se naște acolo unde înfloresce arta națională. A uita acest adevăr înseamnă a pierde linia de conduită, a deveni cosmopolit fără nici o rădăcină în pământul natal.

Numai acel popor poate aprecia bogăția muzicală a celorlalte popoare, care posedă pro-

il venea în minte, făcând să i se umple ochii de lacrimi și sufletul de suspine.

Când Iisus ajunsese de 12 ani, Mama îl luă la marele praznic al Paștilor, la templul din Ierusalim.

Dar când să plece spre casă, Maica nu-și mai găsește Fiul. Două zile aleargă necunoscând odihna, căutându-l.

Îl caută printre rude și cunoscuți, îl caută peste tot. Iar după două zile se întoarce în templu; aici îl era ultima nădejde.

Cum se apropie, de departe i se pare că-l aude glasul. Printre coloane, în lumina slabă i se pare că-l vede chipul, înconjurat de mari învățați ai legii. Cât se temea să nu o înșele privirea! De aceea cu graba se apropie, iar când îl vede mai bine, nu-și putea reține respirația: „Fiule, de ce ne-ai făcut nouă aceasta?“ Iisus răspunse: „Oare nu în casa Tatălui meu și eu cădea să fiu?“

(Va urma).

pria sa cultură muzicală perfecționată cât mai mult. Nu poți fi internaționalist în muzică, sau în orice alt domeniu, fără a fi un bun patriot. Dacă in-

ternaționalismul se bazează pe respectul pentru celelalte popoare, nu poți fi internaționalist fără a respecta și a iubi poporul tău.

Sindicatul Funcționarilor Publici - Secția culte

Secția sindicală a preoților și funcționarilor din Min. Cultelor Cluj s'a constituit în Ianuarie a. c. și a desvoltat o rodnică activitate.

Cele cinci confesiuni creștine din Cluj și-au ales un comitet de conducere sub președinția diaconului T. Țifu, secretar fiind C. Părinte I. Costea.

În afară de acest comitet central fiecare cult component are un comitet local de grup.

În fiecare Vinere, toate grupurile sindicale țin ședință comune discutând probleme profesionale în spiritul frăției creștine.

În acest cadru au expus probleme sindicale: C. Diacon T. Țifu, C. Pr. Dr. Moldovan, C. Pr. Gh. Noveanu, C. Prot. Fl. Mureșan, C. Pr. Const. Hașcău, iar la discuții au luat parte în deosebi C. Preoți: Aug. Faur, Pavel Șendrea, I. Buiu, Simion Cu-

rea, Fl. Mureșan, Dr. Moldovan, Matei și Burnichi.

Întreg grupul sindical a participat la munca voluntară săpând 110 metri șanț pentru gazul metan, au susținut prin C. Diacon T. Țifu, și Pr. Simion Cărea.

Propaganda electorală pe teren, iar prin restul membrilor în număr de 160 au activat în mod intens în cadrul Sindicatului funcționarilor publici având și îndeplinind diferite misiuni.

Jurnalul de perete al secției a fost menționat la concursul de jurnale, iar de prezent secția culte lucrează la alcătuirea unei lucrări cu titlu:

„Biseria și problemele actuale” care se va tipări pentru lămurirea preoților și a celorlalți sindicaliști.

Cor.

CRONICA EVENIMENTELOR

INTERNE

■ Rezultatul alegerilor. Repararea mandatelor pentru Marea Adunare Națională.

Frontul democrației Populare a obținut 405 mandate, iar opoziția 9.

Primele lucrări ale Mării Adunări Naționale. Pe baza rezultatelor provizorii sosite la Ministerul de Justiție din întreaga țară cele 414 mandate pentru Marea Adunare Națională, urmează a fi repartizate astfel: F.D.P.: 405 mandate, P.N.L. (Bejan): 7 mandate, P.T.D. (Lupu): 2 mandate. Listele F.D.P. au fost alese în întregime cu excepția a 7 județe (Constanța, Argeș, Tecuci, Dolj, Vâlcea, Brașov și Arad) unde opoziția a luat câte un mandat și a Capitalei unde opoziția a luat două mandate.

Marea Adunare Națională se va întruni prima oară în ziua de Marți, 6 Aprilie l. c.

Deschiderea solemnă a Mării Adunări Naționale va fi stabilită prin program întocmit de către Consiliul de Miniștri care se întruni la sfârșitul acestei săptămâni.

În primele ședințe ale Mării Adunări Naționale, în afară de validarea deputaților aleși, va fi întocmit un nou regulament de funcționare a Mării Adunări Naționale.

Elaborarea noii Constituții a Republicii Populare Române, va fi sarcina principală imediată a Mării Adunări Naționale, după care va exercita pe tot timpul duratei sale, atribuțiile Adunării Legislative Ordinare.

■ Pe data de 30 Martie a. c. s'a început distribuția cartelelor pe puncte de către Societatea Comercială Municipală pentru aprovizionarea Capitalei.

Odată cu intrarea în vigoare a noilor cartele pentru anul Aprilie 1948—Aprilie 1949, vechile cartele

neputând fi utilizate până la data de 30 Martie 1948 rămân în vigoare pe încă 3 luni de zile, adică până la data de 1 Iulie 1948.

Posesorii cartelelor vechi vor putea să-și procure până la data de 1 Iulie 1948, stofele, mătasurile, încălțăminte: bocanci, pantofi, talpă pentru reparații; tricotațele, ciorapi, ață, etc.) și pe baza vechilor cartele.

■ Fosta piață a Națiunii a devenit Piața de Stat 28 Martie.

În clădirea veche a halelor, a cărei înfățișare jalnică și mizeră este inutil s'o mai evocăm, s'au deschis acum magazine strălucind de curățenie și pline de tot felul de articole, la prețuri accesibile marelui public.

■ Marți 23 Martie la ora 12,30 au sosit în gara Focșani, venind din U. R. S. S. — prin punctul de frontieră Ungheni — un lot de fost prizonieri români. Toți sunt sănătoși, voinici și bine echipați; au călătorit în condițiuni excelente și deși au făcut mai multe zile pe drum, sunt veseli și mulțumiți. În cursul zilei de 23 Martie prizonierii repatriați din Uniunea Sovietică au fost trimiși la vetrele lor.

EXTERNE

■ Agricultorii Americani se împotrivesc introducerii serviciului militar obligator în Statele Unite. Buletinul Ministerului de externe american, anunță că reprezentanții celor trei organizații principale de agricultori din Statele Unite, sau rostit împotriva propunerii președintelui Truman de introducere a serviciului militar obligator.

■ Ministrul învățământului superior din URSS Serghei Kaftanov a dispus ca dela 1 Aprilie studenții să nu mai fie supuși instrucției militare.

PARTEA OFICIALĂ

Nr. 1278/1948.

Circulară

Onor. Minister al Cultelor cu adresa Nr. 9563/1948, în urma sesiunii de către Ministerul Finanțelor Oficiului General al Planurilor de Investiții, Inzestrare și Furnituri Publice cu Nr. 356.055 arată că Instituțiile Publice nu respectă dispozițiunile art. 29 și 105, din Legea Contabilității Publice și art. 31-61 din Regulamentul de funcționare al O. O. D.-ului și Normele Generale pentru licitațiile publice, publicate în Mon. Of. Nr. 127/1931, de aceea dispune următoarele:

1. La orice licitație, concurenții nu vor fi admiși dacă nu vor depune garanția de 5% din valoarea lucrărilor sau furniturilor în numerar sau efecte de Stat sau garantate de Stat socotite la valoarea lor nominală.

2. La semnarea contractelor în termenul prevăzut de lege, adjudecatarul, pentru orice lucrare va depune garanția definitivă pentru asigurarea bunei executări a contractului, care garanție va fi de 10% din valoarea rezultată din licitație. (La actele de garanție ce se vor depune, se vor observa dispozițiile legii Nr. 125/1947 publicată în Mon. Of. Nr. 282 din 5 Dec. 1947, Legea Nr. 139/1947 publicată în Mon. Of. Nr. 98/1947 din 1 Mai 1947).

3. Pentru orice furnituri, lucrări, concesiuni sau exploatațiuni pentru cari se țin licitații sau tratări de bunăînvoire se va întocmi caiet de sarcini conform legii.

4. Caietul de sarcini va fi cel tip O. C. L. publicat în Mon. Of. Nr. 127/1931 cu modificările aduse prin Journ. Cons. de Miniștri Nr. 350 publicat în Mon. Oficial Nr. 81 din 5 Aprilie 1932 și cu completările ce le va aduce în plus fiecare instituție.

Caetele de sarcini vor fi însoțite de devize, întocmite amănunțit cu arătarea cantităților și cu prețurile unitare.

La devize se vor atașa și analizele de prețuri cu prețurile de bază pentru fiecare articol din deviz.

În consecință, dispunem ca toate organele noastre parohiale să se conformeze celor de mai sus, cunoscând că art. 224 din L. C. P. și art. 23 din legea pentru apărarea patrimoniului public, îi face răspunzători pe administratorii averilor publice.

Cluj, la 27 Martie 1948.

NICOLAE

Episcop

C. Hașcău

secretar

Nr. 1418/1948.

Circulară

către Prea Cucernicii Părinți Protopopi tractuali

Conferințele preoțești de primăvară, din decursul postului mare se vor ține în una din zilele de peste săptămână, pentru a nu lipsi pe credincioșii din parohiile în care nu este programată conferința, de merindea sufletească de care se împărtășesc la slujbele dumnezeiești din Dumineci.

1. Pentru meditația înainte de sponvedanie: recomandăm textul „Inimă curată zidește întru mine, Dumnezeu, și duh drept înnoește înlăuntrul meu”. (Psalm 50, 11),

2. Pentru meditație la sfânta împărțășanie textul: „Pâinea cea Cerească și paharul vieții: gustați și vedeți că e bun Domnul” (dela Liturghia darurilor mai înainte sfințite).

În conferința care va avea loc după Sf. Liturghie se pot discuta orice probleme de actualitate pastorală sau

administrativă, desemnându-se din bunăvremere raporturi, pentru ca cei încredințați cu elaborarea subiectelor să-și poată depune lucrările în termen.

Cluj, la 27 Martie 1948.

NICOLAE

Episcop

Const. Hașcău

secretar

Nr. 1326/1948.

Circulară

Facem cunoscut Cucernicei preoțimi că Institutul „Creditul Național Agricol” cu Nr. 6068/1948 a aprobat și dat dispozițiuni Sucursalelor ca parohiile și preoții Bisericii Ortodoxe Române să poată primi împrumuturi pentru complectarea și procurarea inventarului agricol, precum și pentru exploatarea în regie proprie a pământului Bisericilor și sesiilor parohiale.

Cluj, la 24 Martie 1948,

NICOLAE

Episcop

C. Hașcău

secretar

Nr. 1187/1948.

COMUNICAT

Ca urmare la nedumerirea exprimată de unii C. Preoți, cu privire la data Postului Sf. Apostoli, care în Calendarul Eparhiei figurează numai o singură zi (28 Iunie), comunicăm că aceasta s'a făcut în conformitate cu hotărârea Sf. Sinod, adusă în legătură cu data Sf. Paște din anul aceasta.

Postul Nașterii Domnului este neschimbător în fiecare an, dela 14 Nov. la 24 Decembrie.

Ce privesc fazele lunii și în general datele astronomice, au fost trecute după datele primite dela Observatorul Astronomic din Cluj și București.

Iar târgurile au fost trecute după datele primite dela Inspectoratele Generale Veterinare din Transilvania.

Binevoii a comunica cele de mai sus C. Preoți pentru a fi în curent când ar fi întrebați de credincioși.

Cluj, la 15 Martie 1948.

NICOLAE

Episcop

C. Hașcău

secretar

Nr. 1355/1948.

Comunicat

Listele cărților epurate de către Onor. Minister al Informațiilor se găsesc publicate în Monitorul Oficial Nr. 70 din 23 Martie 1947, Nr. 124 din 25 Iunie 1947, Nr. 169 din 26 Iulie 1947, Nr. 185 din 14 Aug. 1947, Nr. 218 din 22 Sept. 1947, 240 din 17 Oct. 1947, Nr. 291 din 5 Febr. 1948, Nr. 32 din 9 Febr. 1948 și Nr. 64 din 17 Martie 1948.

Cucernica noastră preoțime este îndrumată ca să cerceteze cu luare aminte aceste liste în Monitorul Oficial dela Primării și să revizuiască, fără amânare, atât bibliotecile parohiale, cât și cele personale, îndepărtând toate cărțile amintite,

Pentru neexecutare rămâne fiecare răspunzător.

Cluj, la 24 Martie 1948.

NICOLAE

Episcop

Const. Hașcău

secretar

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj